
 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΣΥΝΟΔΟΥ ΚΟΡΥΦΗΣ 

Δίκτυο Βαλκανικών Δήμων Β40 

 

24.2.2025, Σόφια-Βουλγαρία 

 

Εμείς, οι Δήμαρχοι και εκπρόσωποι του Δικτύου Βαλκανικών Πόλεων 

Β40, συγκεντρωθήκαμε στην Σύνοδο Κορυφής στις 24 Φεβρουάριου 2025 

επιβεβαιώνοντας την σταθερή δέσμευσή μας απέναντι στις δημοκρατικές αξίες 

και αρχές όπως αυτές περιγράφονται στην Παγκόσμια Διακήρυξη Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων του Κράτους Δικαίου, των στοιχειωδών 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και στου δικαιώματος ψηφίζειν και ψηφίζεσθαι, ως 

ακρογωνιαίο λίθο της δημοκρατικής νομιμότητας.  

Αναγνωρίζοντας τόσο τις άνευ προηγουμένου προκλήσεις αλλά και τις 

ασύνορες ευκαιρίες που συνυπάρχουν στα αστικά κέντρα, δηλώνουμε το 

συλλογικό μας όραμα και απόφαση να υιοθετήσουμε πρακτικές βέλτιστης 

συνεργασίας, να εξασφαλίσουμε τη βιώσιμη ανάπτυξη και να προωθήσουμε τη 

δικαιοσύνη και την αξιοπρέπεια για όλους τους πολίτες. 

Εμπνευσμένοι από αυτό το κοινό ευρωπαϊκό όραμα και υπό το σύνθημα 

«Καλύτερη Συνεργασία, Καλύτερο Μέλλον» τονίζουμε την σημασία της 

δημοκρατικής διακυβέρνησης ως την αδιαμφισβήτητη βάση της βιώσιμης 

ανάπτυξης των πόλεών μας. Επιβεβαιώνουμε ότι η ελευθερία έκφρασης και η 

συμμετοχική διακυβέρνηση είναι ουσιώδεις πυλώνες για ελεύθερες και δίκαιες 

κοινωνίες.  

Αναγνωρίζουμε ότι η δημοκρατική διακυβέρνηση ενισχύει όχι μονάχα την 

ευρωστία των τοπικών κοινοτήτων, αλλά εξίσου προσδίδει δύναμη στην 

περιφερειακή συνεργασία, συμβάλλοντας έτσι στην σταθερότητα και την 

πρόοδο στα Βαλκάνια αλλά και πέραν της περιοχής. 

Τα τελευταία πρόσφατα χρόνια γινόμαστε μάρτυρες της διάβρωσης 

δημοκρατικών αξιών σε παγκόσμια κλίμακα, η οποία σηματοδοτεί μία 

κατάσταση επιπέδου «συναγερμού». Η υποτίμηση του κράτους δικαίου και η 

καταπίεση των βασικών ελευθεριών απειλούν την ακεραιότητα των 

δημοκρατικών θεσμών και διαδικασιών.   

Ιδιαιτέρως υπογραμμίζουμε την ανησυχητική τάση πολιτικά 

υποστηριζόμενων νομότυπων δράσεων που χρησιμοποιούνται ως εργαλεία 

πολιτικού εξαναγκασμού. Τέτοιες δράσεις όχι μόνον αγνοούν τη θέληση των 

λαών αλλά αντιτίθενται στις ελεύθερες και δίκαιες εκλογές – βασικά στοιχεία 

δημοκρατικής νομιμοποίησης.  Αντιτιθέμεθα κατηγορηματικά απέναντι σε κάθε 



 
επιδίωξη υποβάθμισης αυτών των αρχών και θεωρούμε κάθε παρόμοια δράση 

ως άμεση πρόκληση στις παγκόσμιες δημοκρατικές αρχές. 

Επιβεβαιώνουμε με ένταση την πίστη μας στην ανεξάρτητη και αμέριστη 

φύση της δικαιοσύνης. Η κατάχρηση της δικαστικής εξουσίας προς 

εξυπηρέτηση πολιτικών σκοπών, είναι απαράδεκτη και θα πρέπει να βρει την 

αντίστασή μας. Η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης είναι απαραίτητη για την 

διατήρηση της εμπιστοσύνης προς τον τρόπο διακυβέρνησης και εξασφαλίζει 

την ορθή λειτουργία της δημοκρατίας.  

Υπογραμμίζουμε ότι οι τοπικές αρχές, ως οι βασικοί φορείς οικοδόμησης 

της δημοκρατίας, θα πρέπει να έχουν εξασφαλισμένη την ελεύθερη 

διακυβέρνησή τους, με τρόπο συμπεριληπτικό και διαφανή. Η απόδοση 

ευθύνης, ο σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα και η ενεργή συμμετοχή όλων 

των πολιτών, είναι ουσιώδη για την ανάδειξη της καλής διακυβέρνησης και της 

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.  

Αναγνωρίζοντας, επιπλέον, την κρίσιμη ανάγκη περιβαλλοντικής 

αειφορίας προτιθέμεθα να εντατικοποιήσουμε την στροφή προς την πράσινη 

ενέργεια και να υιοθετήσουμε βιώσιμες πρακτικές. Με την χρήση των 

αναδυόμενων τεχνολογιών αλλά και την ενεργοποίηση δημιουργικών λύσεων, 

στοχεύουμε στην βελτιστοποίηση των παρεχόμενων δημοτικών υπηρεσιών και 

στην άνοδο της ποιότητας της καθημερινής ζωής των πολιτών μας. Μέσω αυτής 

της πρακτικής, επιβεβαιώνουμε τη δέσμευσή μας στην οικοδόμηση ανθεκτικού 

αστικού περιβάλλοντος που θα εξασφαλίσει ένα πιο υγιές μέλλον για τις 

επόμενες γενεές. 

Συμπερασματικά, ως μέλη του Δικτύου Βαλκανικών Πόλεων Β40, 

υποστηρίζουμε ενωμένοι τη δέσμευσή μας στην προστασία των δημοκρατικών 

αξιών, στην υποστήριξη του κράτους δικαίου και στην προάσπιση των 

θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Καλούμε όλους τους εθνικούς και 

διεθνείς παράγοντες να σεβαστούν αυτές τις αρχές, να τοποθετηθούν απέναντι 

στην παγκόσμια διάβρωση της δημοκρατίας και να υποστηρίξουν την 

αλληλεγγύη και τη νομιμότητα στην τοπική αυτοδιοίκηση. Μαζί, υποσχόμαστε 

να υποστηρίζουμε τη δημοκρατία, την δικαιοσύνη και την ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια παράλληλα εργαζόμενοι προς ένα βιώσιμο και συνεργατικό 

μέλλον. 

 

Μετάφραση από το πρωτότυπο 

Χαμακιώτη Δέσποινα 

Γραμματέας Εθνικής Αν/πείας Κογκρέσο ΣτΕ 


